

# Credința

## Trupele germane dincolo de Nipru!

### Nouă fază a operațiunilor din sectorul de sud al frontului

BERLIN. (Rador.) Cu privire la comunicatul oficial de Miercuri agenției DNB află următoarele amănunte:

Informațiile asupra operațiunilor germane care continuă cu succes conțin indicația că aripa de sud a trupelor germane a intrat din nou în acțiune înaintând în mod energic dincolo de Nipru.

Apărarea sovietică din acest sector al fluviului nu se aștepta la aceasta, cel puțin pentru un moment și cu atât mai mult cât în cursul săptămânilor trecute timpul defavorabil împiedecase foarte mult posibilitatea de mișcare a formațiunilor germane. Faptul că Niprul în cursul său inferior atinge o lățime de la 1 la 2 km. nu a împiedecat trupele germane să forțeze trecerea în punctele care aveau importanță pentru continuarea operațiunilor.

Ca și în cursul campaniei din 1940, când Meusa a fost trecută în mod forțat în apropiere de Sedan iar mai târziu Rinul superior în apropierea de Colmar cu toată rezistența înverșunată a inamicului trecerea Niprului a reușit deși sovieticii au fost foarte vigilenți și dăduseră în diverse rânduri contraatacuri violente împotriva capetelor de pod ce se formaseră cu reședințe. Un succes deciziv al noului atac german

de la est de capetele de pod poate pune în pericol întregul front sovietic de la Nipru. La est de Nipru se găsesc regiuni industriale importante în apropiere de Kharkov și în basinul Donețului, amândouă la o distanță de circa 200 km. de marea cotitură a Niprului. Ineș sectorul viitor al apărării naturale nu se află decât îndărătul Donețului, deci la est de regiunile industriale menționate.

BERLIN. (Rador.) Din izvor militar se află: Cu prilejul luptelor din timpul trecerii Niprului, care blindate germane au reușit să înainteze în vreme ce bolșevicii fugeau pe un pod construit atunci de 1200 metri lung de peste Nipru, formând astfel primul cap de pod pe malul de est al fluviului.

Cu toate contraatacurile înverșunate ale sovieticilor care au durat mai multe zile, trupele germane au putut menține capul de pod precănd bolșevicilor grave pierderi și apoi să-l fortifice.

Sosirea întăririlor și a aprovizionărilor trupelor germane a fost astfel asigurată.

Cu prilejul luptelor ce a avut loc în acest sector, numai într-o singură zi au fost reduse la tăcere 7 baterii.

## Românii luptă cu eroism la Odesa

ROMA. (R.) GAZETTA DEL POPOLO SCRIE CA TRUPELE ROMANEȘTI ALE MAREȘALULUI ANTONESCU, LUPTA CU DEOSEBIT EROISM LA ODESSA. TRUPELE ROMANE ÎNAINTEAZA CU O PRUDENTĂ DEOSEBITĂ.

## 12:1 în favoarea germanilor!

BERLIN. (R.) Agenția DNB anunță din izvor militar că pe întreg frontul de răsărit, operațiunile continuă cu succes. În regiunea Murmansk sunt lupte grele.

Pierderile aviațiilor germano-ruse din ultimele zile, sunt în proporție de 12:1 în favoarea germanilor.

## Statele Unite în plină inflație!

WASHINGTON. (R.) Agenția DNB transmite după Associated Press, că d. Henderson, comisarul prețurilor din USA, a declarat în fața unei comisiuni a camerei reprezentanților, că prețurile cresc vertiginos, că s'au descoperit numeroase cazuri de profitori și acaparatori. D. Henderson a mai declarat că astăzi Statele Unite se găsesc plină înfașe.

## America se află în pragul dictaturei militare

BERLIN. Agenția DNB retransmite din Madrid o știre din care rezultă că președintele Roosevelt a dispus să se trimită materiale de război și în Haid și ca Statele Unite se află în pragul dictaturei militare și în preajma declanșării războiului total. Presa din A-

merica de Sud se ocupă pe larg cu evenimentele din America de Nord și arată că președintele Roosevelt s'a întors împotriva propriului său popor care ține la libertatea sa cu dârzenie și care a fost atâta timp trâmbițată și de inșișii cercanle oficiale americane. Ma-

joriata populației din Statele Unite este împotriva măsurilor luate de președintele ei și condamnă cu toată asprimea politica dlui Roosevelt, despre care se aud voci și în presă că ea este prăpastia cea mai îngrozitoare ce se pregătește americanilor.

### ANGLO-SOVIETICII DE ACORD ASUPRA IRANULUI

AMSTERDAM. (Rador.) Agenția DNB comunică: Redactorul diplomatic al agenției Reuter comentând recentele evenimente din Iran scrie că se manifestă o deosebită satisfacție pentru perfecta concordanță a metodelor și tehnicilor măsurilor luate atât de englezi cât și de bolșevici.

D. Eden și ambasadorul d. Maisky, adaugă redactorul diplomatic, au reușit să se pună de acord asupra tuturor punctelor de vedere.

### REGELE PETRU AR VREA SA SBOARE DEASUPRA BERLINULUI.

BERLIN. (R.) Agenția DNB este informată că nu de mult ex-regele Petru al Iugoslaviei, care este la Londra, a declarat că nu va mai dansa decât după reconstituirea Iugoslaviei, iar într-una din ultimele săptămâni, cu prilejul unui oinău la care a luat parte, a declarat că cea mai fierbinte dorință a sa este de a intra în cadrele aviației engleze și de a zbura, cu un avion încărcat cu bombe, deasupra Berlinului.

În legătură cu această declarație, agenția DNB face următorul comentariu: Dacă regele Petru nu s'ar fi lăsat condus de generalul Simovici, ar fi putut, cu mult mai ușor, să zboare deasupra Berlinului, dar nu cu un avion încărcat cu bombe, ci cu unul de lux.



# Cercetări referitoare la trecutul Românesc, făcute la Mănăstirea Franciscana din Deva

DEVA. La Mănăstirea Franciscană din Deva există o cronică mănăstirească începută la anul 1764: „Archivum Conventus Devesis ad Beatum Virginem Gloriose in Coelos Assumptam Anno Millesimo Septimo, Centesimo Sexagesimo Quarto Inchoatum”.

În acest Archivu și în „Chronologia” aceluiși convent, se află o serie de date istorice dintre cari unele prezintă interes pentru noi. Archiviumul se începe cu o serie de date generale asupra Transilvaniei și orașului Deva. Aceste date sunt luate în parte din „Typographia Magni Regni Hungariae” a P. Michelis Bombardi S. I. și din „Nova Deva” a P. Franciscus Fasching S. I.

## Împărțirea Transilvaniei

În paragraful prim cetim: Provința aceasta este împărțită între trei națiuni puternice sau popare și așezate: Unguri, Saxoni și Secui; Națiunea Valahică însă, deși întrece în număr (pe celelalte) totuși deosebit (membrii acestei națiuni) nu sunt considerari nu se socotesc între celelalte. Despre numirea orașului Deva se spune că este un oraș vechi Dacic care a fost numit de către Regele Decabal al dacilor „Decidava”.

Această informație autorul Archivului o are dela P. Timo S. I. „Maginiae Antiquae Ungariae”. Din Decidava s'a omis silaba cida și s'a rămas numai Deva, după părerea autorului. La data când s'a început cronică, edificiile erau mici. În paragraful trei vorbește despre cetatea Devei. Aceasta cetate ar fi fost construită din partea Regelui Decabal al Romanilor. Se vorbește apoi despre războiul lui Decabal cu romanii. Despre sfârșitul lui Decabal vorbește cronicarul înscrispția următoare:

Quantum abfuit, ne Roma lugeret sed vivit Trajanus, vae tibi Decabale.

Următoarele:  
Victoria Augusti, Non ne tibi Decabale  
Non recte fecisti, Tua ipse quod facies manu, sed te ut quoniam vi-  
Caesar  
Titus Sempronius, Augus. Austalis.

## Biserica Devei

În paragraful patru, despre biserica Devei, spune că biserica Romanilor este mică și nu are ce vorbi despre ea. Despre biserica calvinică se spune că a fost mai de mult catolică, cu hramul Sfântului Nicolae și a fost parochială. În paragraful doi vorbește despre venirea franciscanilor și a bulgarilor la Deva, eveniment care s'a întâmplat în anul 1710 și 1711, când ei au plecat din Valachia (Brădiceni, Aninoasa și Ocnișoarești) prin muntele Vulcan și în județul Hășeg. Paragraful șase ne încredințează despre ceva foarte interesant. Îndată ce Părinții franciscanilor bulgari au venit la Deva, au început împotriva altor călugări din Transilvania (Patres Reformati), deoarece acei călugări considerau că venirea franciscanilor bulgari la Deva era ca foarte primejdioasă. Ei au început împotriva Franciscanilor, în Roma și la Viena la Nunțiu, Apos-

tolic. Apoi i-a reclamat mereu cu multe acuze nedrepte la Vicarul General al Transilvaniei. Aceste acuze le cunoaștem răspunsurile provincialului Franciscanilor și al custodelui (Antoniu Gungici și Blasius Marinovici).

Prima acuză contra franciscanilor adresată Cardinalului din Viena era că părinții franciscani Bulgari așa sunt de pușni încât nu sunt destul nici pentru Turcia și țara Românească. La aceasta se răspunde negativ. A doua acuză era că franciscanii nicăieri nu trăesc după obiceiul călugăresc. Și la aceasta acuză se răspunde negativ, amintindu-se Câmpul-Lungul și Târgoviște din țara Românească unde se îndeplinesc toate obligațiile călugărești. În rândul al șaselea părinții călugări din Transilvania se oferă ca să servească poporul Bulgar în limba românească și slavonă. La aceasta se răspunde că poporul bulgar nu voiește să alibă alți călugări decât din proprie națiune cari i-au nutrit și îi vor nutri în totdeauna în cele duhovnicești. De închere răspunsul franciscanilor bulgari spune că dacă vor fi alungați din Transilvania, vor fi siliți să ceară împreună cu poporul lor azil dela păgâni. Răspunsul aceasta al custodelui activ Blasius Marinovici este datat 30 Noembrie 1713.

La pagina 34—35 se amintește de moartea contelui Stefan de Steinvile, întâmplată din 1720 la Deva, în legătură cu care se amintește că Steinvile avea o pretenziune de 8000 de fourini față de boierii din țara Românească.

## Călugări bulgari la Deva

La pagina 49 se începe „Cronologia Conventus Devesis ad B. V. A. sumptam”. Le anul 1712 al cronologiei aflăm că în acest an sau aștecat călugării bulgari la Deva, însă „Patres Reformati” s'au silit din toate puterile să-i împiedece pe bulgari de ași ridica vre-o rezidență.

La anul 1734 s'a ținut capitolul la Craiova pentru alegerea provincialului franciscan. La 1764 își arată bucuria pentru moartea Generalului Bucov fost comandant al Transilvaniei. La anul 1765 se vorbește despre ridicarea unei bisericiuțe în mijlocul pieții din Deva, în onoarea zămislirii nepătate și a Sfântului martir Stefan din partea fraților Armeni Stefan și Marin Elisabetopolitanus. Intre acești frați și conventul călugărilor franciscani Deveni s'a încheiat o convenție, în care la punctul 2. aflăm ceva foarte interesant pentru români. Se spune că dacă venerabilul consistoriu (dela Alba-Iulia) va permite, în bisericiuță să se țină uneori și câte o vorbire românească. Aceasta înseamna că ori armenii vorbeau românește, ceace este foarte interesant, ori aceasta bisericiuță avea și un număr respectabil de frecventatori români.

La luna Octombrie 1855 se amintește despre călătoria Nunțiuului Apostolic austriac din Viena Viale Prelă prin Transilvania și despre participarea Nunțiuului la înțoducerea și instalarea Mitropolitului Alexandru Șterca Suluțu, care a fost, după cum se știe cel dintâi Mitropolit român unit din Transilvania, al Blajului.

CHESTURA POLIȚIEI MUNICIPALE  
PIULUI ARAD  
Biroul Poliției de Siguranță  
COMUNICAT

Având în vedere că mulți evrei din cei cari s'au înapoiat dela Deșasamentele de muncă, nu s'au prezentat la Poliție, urmează ca toți evreii, cari au fost trimiși la deșasamentele de lucru și cari din diferite motive de boală sau altfel au fost trimiși acasă, sunt obligați să se prezinte la Chestura poliției Arad, Biroul Poliției de Siguranță, camera No. 4, în zilele de 17—18 Sept. a. c. împreună cu adeverința de scutire sau certificat medical pentru a fi trecuți în evidența Poliției.

Prezentarea se poate face între orele 8.30 și 13 și d. m. între orele 16—19.

În caz de boală se va prezenta o persoană din familie pentru a da referințe. Se vor prezenta și cei învoiați medical, scutiți medical și scutiți de comisia medicală a Detașamentelor

## Dați pentru împrumutul reîntregirii

„CREDINTA. Editor: Asociația Ziaritilor și Publicistilor Români din Arad persoană juridică înreg. Trib. Arad, S. III-a sub Nr. FI 31—1940. Primredactor: I. D. DABICIU. — Redactor responsabil: S. MICLEA. — Redacția și administrația: Arad, Str. Eminescu Nr. 3. Telefon No. 13-89. Redacția și Administrația din Timișoara: I. Str. Eugen de Savoia No. 9. et. 1 14. — Telefon: 22-62. Tipografia „CREDINTA” Arad.

## Crimeia se organizeaza în garzi locale

BERNA. (Rador). Corespondenții agenției Stefanj transmite: O știre primită din Mosco va precizează că populația Crimeea a primit ordin să se organizeze în grupă pentru a alcătui garzi locale care să ia parte la apărarea pen insulei.

## Vase scufundate în apropierea coastelor engleze

BERLIN. (R.) Din Isvor militar agenția DNB anunță că pe ziua de 16 Septembrie un grup de vedete rapide germane au atacat în apropierea coastelor engleze, un convoiu de vase de transport. Vedeta din capul coloanei germane a scufundat două cargoboturi, iar o altă vedetă a scufundat un vas petrolifer de 80000 tone. Alte vedete au scufundat încă două vase. Deplasarea totală a vaselor britanice scufundate de vedetele germane este de 25.000 tone. Toate vedetele germane s'au înapoiat la baza lor.

### FORUM

Cinematograful filmelor mari.  
Telefon 27-10.

### AZII

O PREMIERA EXTRAORDINARĂ!

Cel mai dăinos roman din zilele noastre!




**Jenny JUGO**  
**Gustav FROHLICH**  
**Dracule**

Journal nou UFA Nr. 520.
Reprezentările la 3, 5, 7.15 și 9.30.



Vizitati azi si in fiecare seara

# BARUL „MOULIN ROUGE”

Variete-dancing vis-a-vis cu Gara CFR

## Si Londra recunoaste in mod deschis trista situatie a trupelor comuniste

STOCKHOLM. (R). Corespondentul agentiei DNB ocupandu-se de cateva sptri apărute in presa suedeză urată ca ziarele din Stockholm publică astăzi la loc de frunte știrile primite din Londra din care reiese că situația din Rusia Sovietică este dintre cele mai ori-

tice și că situația de pe front este dintre cele mai tristă pentru trupele bolșevice. In continuare aceeași presă relevă înaintarea metodică a trupelor germane pe toate fronturile. Ea mai afirmă că bolșevicii fac disperate încercări de a opri această înaintare, dar pre-

gătirea este e prea slabă spre a se putea obține rezultatele dorite de Comandamentul suprem bolșevic, care cere disperat ajutoare din partea Statelor Unite și a Americii de Nord, ajutoare care nu sosesc la timp.

### INMORMANTAREA FUNCȚIONARULUI ION SPERNEAC SE FACE ASTAZI LA ORELE 4

ARAD. Am arătat în ziarul nostru de ieri tragica moarte a funcționarului superior pensionat al primăriei Arad, care a stârnit unele regrete. Familia ne anunță că înmormântarea vrednicului ei membru va avea loc astăzi, Joi, 18 Septembrie dela cimitirul Eternitatea, unde va fi depus spre veșnică odihnă.

### PROGRAMUL DE DUMINECA DELA ARAD

ARAD. Comitetul districtual local încredințat cu organizarea programului de football pentru Cupa Basarabiei întocmiți ordinea meciurilor ce vor avea loc Dumineca pe arena Gloria. Astfel partida Mica—Unirea se dispută înainte de masă la orele 10, iar celelalte două meciuri, Crișana CFR—Transil-

## SPORT

vanha vor avea loc după masă la orele 3, și ultima partidă Gloria—SGA la orele 5. Aci arătam că buletetele scoase pentru matchul dinain de masă dela partidă Mica—Unirea sunt valabile și pentru partidele de după masă, conform cu dispozițiunile comisiei organizatoare. Soldații și elevii primesc reduceri. In numărul ziarului nostru de mâine vom publica programul sportiv de Duminecă în întregime, precum și clasamentul tuturor serărilor din Cupa Basarabiei, care începe să devină tot mai atractivă și tot mai interesantă.

## MICA PUBLICITATE

SE MACINA zahăr imediat pentru ori cine, in mori de zahăr și coloniale. Str. Eminescu 24—26. 2159

VÂND CASĂ, cameră, bucătărie, speiz, cu electrică. Mărășel, Str. Gh. Lazar 2. Dela pod la stânga. 2507

MAGAZIE mare sau fabrică caut imediat. Adresa la ziar. 2506

PIAN SCURT cu 3 pedale coarde, încrușiată vând. Adresa la ziar. 2529

CAUT LOCUINTA 1—2 camere, bucătărie și depedințe, imediat, sau 1 Octombrie. Adresa Ana Onaca Str. Mărășești 57. 2145

PRIMESC in gazdă două eleve, curs inferior, îngrijire foarte bună și meditații din limba Italiană (eventual). Dna Onaca Str. Mărășești 57. 2143

SE CAUTA căruț și ham pentru cal ponney. Adresa la ziar. 2143

AGENTURA HAASZ ARAD, Str. Eminescu No. 20—22. Telefon 22 24.

In apropierea centrului casă cu 4 locuințe 300 st. p., grădină 750.000 lei. — Tot acolo casă cu jumătate jug. 460.000. — Lângă biserica sârbească casă cu 4 locuințe 420.000. Tot acolo cu 2 locuințe 285.000. — Tot acolo cu 4 locuințe 220.000. — Lângă Spitalul de Copii casă cu 2 camere 200.000. — In Pârneava ca să cu 1 cameră cu 1 jug. grădină 180.000 lei. — In Grădiște casă cu prăvălie 420.000. Tot acolo cu 2 camere și prăvălie 350.000 lei. — 10 jug. pământ cu sălaș prețul 550 mii lei.

**Cumpărăm sticle**  
de 1 litru, pentru 10 lei. Fabrica „FLORA” Arad.

### NOU CURS DE INFIRMIERE LA ANA

Crucea Roșie Filiala Arad, aduce la cunoștința Doamnelor și Doamnișoarelor de origine etnică română și germană, că în ziua de 22 Septembrie a. c. va lua ființă un nou curs de infirmiere voluntare de Crucea Roșie, seria III-a, din acest an și ultima.

La înscriere fiecare va aduce cu sine următoarele:

1. Extras de naștere (nu se admite numai cu 20 ani impliniți).
2. Certificat de origine etnică.
3. Certificat de sănătate.
4. Certificat de studii.

Înscrierile se vor face la sediul catedrăii din Arad Bul. Reg. Ferdinand No. 6 etaj I. în zilele de Marți și Vineri d. m. dela orele 5-6.

### REPORTAGII SPORTIVE IN IMAGINI IN VITRINA „CREDINTEI”

In vitrina ziarului nostru sunt puse o serie de fotografii ce reprezintă întâlnirile de Duminecă, precum și expozițiile cunoscutului boxer arădan, Aurel Covaci, supranumit „omul care rupe latțe de lemn” și face din capul său butuc spart lemne...”

### Cărți școlare și rechizite

de toate categoriile in mare cantitate la Librăria Germană



DEUTSCHE BUCHHANDLUNG ARAD

ARAD, STR. EMINESCU No. 24

**CORSO** Arad  
Telefon 23—64

Repr. 3, 5, 7.30, 9.30

PREMIERA PENTRU ROMANIA!

La concursul din America filmul acesta a luat premiul I

## Intermezzo

este cel mai captivant, cel mai omenesc și totodată și cel mai strălucitor film al sezonului. In rolul titular:

**Ingrid Bergmann**

urmasa Gretel Garbo, care in joc și frumusețe o depășește cu mult. Are de partner pe

**Leslie Huvad**

actorul neîntrecut al zilelor noastre.

In acest film este concentrată atâta artă, spiritualitate, umor și sentimentalism, încât îl ridică printre capodoperele de acest gen.

Jurnal UFA.

## URANIA

TELEFON 12-32

MĂINE PREMIERĂ!

Senzație!

Senzație!

Nemuritorul roman a lui: A. DUMAS adaptat pe ecran într-o montare grandioasă

12 CAPHOLE

„2 SERII” AMBELE DEODATA

## „CEITREIMUSCHETARI”

cu regele aventurierilor

**JOHN WAYNE**

O realizare excepțională care întrece toate așteptările.

UN FILM DE O INTENSITATE DINAMICA FANTASTICĂ!

Admis pentru tineret! Jurnal nou UFA: Partea VII-a cruciada contra bolșevismului. FUHRERUL SI DUCELE PE FRONT.

3, 5, 7.30, 9.30

Azi ultima oară!

„PE URMELE MISTERULUI”

Superba comedie germană.

Directiunea B-  
F.U.C.

## FLORIDA

are onoare a anunța deschiderea sezonului de toamnă cu începere dela data de

**1 Septembrie**

cu formidabilul program artistic în frunte cu MISS BABY GRAY, MISS DOLLY, MISS MARY POP, MISS ILLUS, MISS FLORENCE, MISS MARTHA și MISS MICA. Începerea programului la orele 22 $\frac{1}{2}$ . Celebrul Jazz Faghlura-Wagner. Prejuri moderate, vinuri superioare incuigene și arădane.

# D. general Stoenescu, ministrul finanțelor la Timișoara

TIMIȘOARA. Marți după amiază a sosit la Timișoara d. general Stoenescu, ministrul finanțelor, însoțit de d. maior Georgescu, director de cabină. D. general Stoenescu a fost găzduit peste noapte la d. Liviu Faur, inspector industrial.

Eri dimineață, la sediul prefecturii s'a ținut o consfătuire, prezidată de d. general Stoenescu și la care au

participat prefecții județelor: Arad, Bihor, Caraș, Timiș și Severin, cum și inspectorul industrial regional. Acesteia l-a urmat o altă consfătuire, intimă, cu prefecții și administratorii finanțari ai celor cinci județe și reprezentanții vieții economice din Banat. O a treia consfătuire s'a ținut la administrația financiară, apoi o alta la Banca Timișoara. S'a discu-

tat problema împrumutului reintregirii și situația băncii Timișoara în raport cu interesele Statului.

Eri seară, în locuința d. Liviu Faur, s'a dat o masă în cinstea d. ministru general Stoenescu, la care au participat capii autorităților civile și militare, reprezentanții grupului etnic german și ai vieții economice din Banat.

## NOUL DIRECTOR AL PENITENCIARULUI TIMIȘOARA

TIMIȘOARA. D. Toma Nicolae Gorun a fost numit director al penitenciarului local, în locul d. Constantin Gănescu, mutat la Târgu Jiu. Noul director al penitenciarului a funcționat la Institutul de copii din Ocnița Văcea.

## PRINDEREA UNUI ESCROC

TIMIȘOARA. Poliția locală a arestat pe escrocul evreu Emnat Hoffer, originar din Sibiu, unde a fost condamnat la 5 luni închisoare pentru fals în acte publice și de unde a fugit la Timișoara. Aici săvârșind alte escrocherii a fost pus în urmărire și arestat.

## UN FURT DE JUMĂTATE MILION LEI LA TIMIȘOARA

TIMIȘOARA. Autorii necunoscuți au pătruns eri în magazinul Ackerbauer din Bdul Carol 43, de unde au furat stofe în valoare de jumătate milion lei. Poliția încunostințată a început cercetările de rugoare.

## LIPSA DE ARAMA ȘI DE BRONZ ÎN ANGLIA

GENEVA. (Rador). Agenția DNB anunță că presa engleză face un apel la public ca să adune monede de un penny și de jumătate de penny patru a fi livrate industriei de războiu, care duce mare lipsă de aramă și de bronz.

## S'AU PRIMIT 66,175.530 LEI DONAȚIUNI

BUCUREȘTI. (Rador). Totalul în bani primite până acum de d. prof. Mihail Antonescu vicepreședintele consiliului de miniștri, se ridică la suma de Lei 66,175.530.

## AU FOST SANCTIONATI PESTE 200 DE CONTRAVENIENTI

ARAD. Comisiile de control la radio, cari activează în localitate, au dressat până acum peste 200 procese verbale de contravenție, aplicând amenzi între 3560 și 7200 lei.

Cel vizat cărora nu li s'e dressat încă acte, pot intra în legalitate prezentându-se de urgență la oficiul PTT, Biroul Radio Arad.

## COMUNISTI IMPUSCATI ÎN FRANȚA

PARIS. (Rador). Agenția DNB transmite: Ziarele pariziene publică comunicatul comandamentului militar german din Franța prin care se anunță împuscarea a zece osteteci comunisti ca pedeapsă pentru trei noi atentate împotriva unor militari germani. Ziarele stăru asupra gravității situației care rezultă din aceste atentate.

## DERASEREA UNUI TREN PETROLIER AMERICAN

NEW-YORK. (Rador). În apropiere de Columbus (Ohio) au derajat 22 cisterne și au ars peste un milion litri petrol. Autoritățile cari ferate au declarat că accidentul s'a produs în urma ruperii unei osii, dar poliția cercetează spre a regăsi o persoană care a sărit din tren cu câteva clipe înainte accidentului.

Trenul era alcătuit din 61 vagoane cisterne conținând trei milioane litri destinate porturilor din Atlantic.

# Parasutiști sovietici în Bulgaria

SOFIA. (Rador). Agenția Stefani anunță: Luni după amiază un avion sovietic lansat în apropiere de Dobrotici (Dobrogea meridională) 6 parasutiști.

În cursul ciocnirii cu soldații bulgari care observaseră lansarea parasutiștilor toți cei șase parasutiști sovietici au fost omorâți.

Un ofițer bulgar și doi soldați

au murit.

Ancheta a stabilit că cei șase parasutiști erau bulgari comunisti, care de mai mulți ani se aflau în Rusia Sovietică.

# Explozii în canalul Glasgow

Lisabona. (Rador). Agenția Stefani după știri sosite din Londra anunță că acum două zile s'au petrecut mai multe explozii în canalul Glasgow.

O primă explozie s'a produs pe

bordul unui vas de războiu. Sunt doi morți și 9 răniți.

A doua explozie a avariat grav două remorche.

Versiunea oficială asupra aces-

tor explozii declară că este vorba de bombe aruncate acum câțva timp de avioane germane, care nu au explodat și au rămas pe fundul apelor.

# 100 milioane lire sterline împrumut de războiu în Australia

AMSTERDAM. (Rador). Agenția DNB anunță după o știre din Canberra, transmisă de agenția Reuter, că d. Fadden, primul ministru al Australiei a declarat Marți că în scurt timp Australia va emite un nou împrumut de războiu în suma de 100 milioane lire sterline.

# Victimele războiului în populația civilă germană

ESS). Numărul victimelor cauzate de către atacurile inamice pe teritoriul Reichului se ridică, până la ziua de 2 August 1941, după date oficiale, la 3853 persoane. Aceste victime se recoltează din deosebite orașe și districte germane. Ele sunt jertfele de sân-

ge aduse de către populația germană în voiața sa de a trăi, care se dovedește atât în patrie cât și pe front. Faptă de această cifră, de partea britanică se anunță că în urma atacurilor germane asupra centrelor de înarmare și de industrie de războiu, sunt 41.900 de victime.

Dar cifra reală trebuie să fie mult mai ridicată. Cifra de 41.900 reprezintă totuși de zece ori mai mult decât numărul victimelor germane. Este interesant a compara această cifră cu numărul victimelor accidentelor de circulație, care s'a ridicat pe întreg teritoriul german în anul 1938 la 7354 persoane.

# D. Saracioglu a răspuns la întrebările ce i s'au pus

ANKARA. (Rador). Agenția telegrafică turcă anunță: D. Saracioglu ministru afacerilor străine a făcut o reuniune a grupului parlamentar al partidului republican al poporului un expozeu amănunțit al evenimentelor politice mondiale care s'au desfășurat în ultimele săptămâni. Mai mulți deputați au pus întrebări la care ministrul de externe a răspuns.

# Ungaria României îi datorează eliberarea sa de sub comunism

ROMA. (Rador). Ziarul Tev ere publică un articol intitulat: Ungaria în frontul antibolșevic, în care se scrie între altele: „Spiritul de colaborare al Ungariei cu națiunile danubiene printre care cu România, careia Ungaria îi datorează eliberarea ei de sub tirania lui Bela Kuhn, o pune într-o poziție privilegiată în noua ordine europeană.”

# Ultima oră

## 25 Divizii sovietice pierdute Zădărnicia sfortărilor bolșevice

BERLIN. (R.) AGENTIA DNB ANUNTA DIN IZVOR MILITAR: ARMA TELE MAREȘALULUI VOROSILOV AU PORNIT O MARE OFENSIVA ÎN DATA CE S'A PRECIZAT MANEVRA TRUPELOR GERMANE DE A ÎNCERCUI PETERSBURGUL. OFENSIVA DESFĂȘURATA ÎN TIMP CE TRUPELE GERMANE SE ÎNDREPTAU DIN REGIUNEA LACULUI IL MEN SPRE PETERSBURG, A FOST SECUNDATA ȘI DE O OFENSIVA A MAREȘALULUI TIMOCENCO. DAR CU TOATA DESFĂȘURAREA DE FORTE, MANEVRA TRUPELOR GERMANE A FOST EXECUTATA CU PRECIZIUNEA OBISNUITA, PETERSBURGUL A FOST COMPLET ÎNCERCUIT, IAR SOVIETELE AU PERDUT 25 DIVIZII DE INFANTERIE ȘI BLINDATE. CU TOATA ACEASTA RISIPISA DE FORTE SOVIETICE, NU S'A PUTUT ADUCE FRONTULUI NI CIO ȘCHIMBARE.

## Președintele Roosevelt invitat să intre în legalitate

WASHINGTON. (R.) Agenția DNB transmite după Associated Press, următoarele: Senatorul Wheeler a cerut președintelui Roosevelt printr'un discurs rostit la radio, că dacă vrea să atragă Statele Unite în războiu să o facă pe cale constituțională. Prin ordinul dat vaselor americane de a trage, președintele Roosevelt duce un războiu tacit, dar neconstituțional.

## Leningradul va fi apărat până la ultimul om... se spune la Londra

Asupra Moscovei cade răspunderea pentru distrugerea lui

LONDRA. (R.) Agenția DNB este informată după o știre din Londra, care a transpirat în public și care deabia astăzi a putut fi cunoscută și de marele public londonez. După această informație reiese că de mai multe zile și săptămâni guvernul bolșevic a adus la cunoștința Londrei și Washingtonului că orașul Leningrad este înconjurat de cele mai moderne fortificații și că el va și fi apărat la ultimul om. O asemenea afirmațiune a făcut chiar

și Mareșalul Vorosilov, care a dat să se înțeleagă că toate măsurile au fost luate ca Leningradul să lupte până la capăt. De aci rezultă deci și faptul că mai toate clădirile din centrul orașului au fost transformate în adevărate fortărețe, iar unele dintre ele au fost distruse înainte chiar de a începe atacul asupra lui. Corespondentul agenției oficiale germane mai relevă că în opinia publică engleză, dar mai ales în cea americană se aud voci

care sunt împotriva celor ce se pretrec la Moscova și se susține că în asemenea condiții cazul să nu mire deci pe nimeni de soarta ce s'a croit fostei capitale a Tarului. Dacă bolșevicii vor căuta s'o apere până la ultimul om, cum au ordonat comisarii dela Moscova, atunci Leningradul nu va mai fi cruțat de forțele germane, afirmă presa din Londra, ceea ce este și natural și chiar foarte rațional.

## Situația din Iran după ocuparea Teheranului

BERLIN. (R.) Cercurile politice din Berlin sunt informate că șahul Persiei este așteptat să sosească la Ankara.

BAGDAD. (R.) Noul guvern iranian a depus ieri jurământul în fața parlamentului.

ANKARA. (R.) Ofițerii de stat major ai trupelor anglo-sovietice au intrat Miercuri dimineața în Teheran, în timp ce trupele blindate înconjurau orașul.

BAGDAD. (R.) După unele informații trupele britanice vor să împartă stăpânirea Iranului cu câțiva miniștri din actualul guvern.

## America nu poate livra suficient material nici pentru Londra. Recun: să mai ajute Moscova în mod eficace

NEWYORK. (R.) Corespondentul agenției DNB retransmite o știre senzatională apărută azi dimineață în presa americană din care reiese clar că de abia de câteva zile a eșit la iveală faptul că Statele Unite nu au suficient material de războiu nici pentru Anglia, necum să mai ajute în mod eficace și Rusia Sovietică. Despre cele transpirate în presă s'a ocupat într-o

conferință publică și un senator american, care a atras atențiunea guvernului dela Washington, asupra adevăratei stări și a cerut ca președintele Roosevelt să nu meargă prea departe cu aplicarea principiilor sale care pot aduce cel mai mare dezastru pe seama Statelor Unite și a poporului american, care nu dorește războiul sub nici o formă. Numitul senator a mai spus

de încheiere, că însăși lordul Halifax a recunoscut această critică situație a Angliei și Moscovei și că el ar fi și comunicat starea de fapt cu guvernul său dela Londra. Știrea a produs o imensă senzație în toate cercurile americane care sunt complet nedumerite asupra adevăratelor intențiuni ale guvernului dela Washington.

### RĂSPUNSUL PAPEI PIUS LA MESAJUL DLUI ROOSEVELT

ROMA. (R.) D. Myron Taylor, trimisul special al președintelui Roosevelt pe lângă Papa Pius, a primit în cursul audienței de ieri, din mâinile Pontifului, răspunsul la mesajul adresat de președintele Roosevelt. Asupra conținutului, cercurile pontificale păstrează cel mai strict secret. Acelaș secret îl păstrează și cercurile ambasadei americane. După informațiunile ziarului New-York Times, răspunsul ar cuprinde refuzul Papei de a declara că războiul împotriva național-socialismului ar fi un război just.

### CONSILIU DE MINISTRI LA ANKARA

ANKARA. (R.) Agenția DNB anunță: Miercuri s'a întrunit consiliul de miniștri al Turciei, sub prezidenția dlui İsmet İnönü.

### CĂZUTI PE CÂMPUL DE ONOARE

ARAD. În lista No. 13 de grade de ferioare citim următorii ostași din regiunea noastră, căzuți la datorie pentru Patrie:

Moș Terente, sergent ctg. 1927 din comuna Zimbru, jud. Arad, mort la 2. VII. 1941;

Borca Teodor, sergent, ctg. 1928 din comuna Somosches, jud. Arad, mort la 21. VII. 1941;

Galea Pavel, soldat, ctg. 1927, din comuna Dieci, jud. Arad, mort la 14. VII. 1941.

### GENERALUL WAVEL LA TIFLIS

STOCKHOLM. (Rador). Agenția DNB transmite:

Ziarul Aftonbladet află din stambul că generalul Wavell este așteptat la Tiflis.

Se crede, scrie ziarul, că o misiune militară anglo-sovietică va intra în acest oraș pentru a delibera planurile în vederea asigurării apărării.

### ANCHEȚA ÎMPOTRIVA PRODUCĂTORILOR DE FILME DELA HOLLYWOOD

WASHINGTON. (Rador). Senatorii care au cerut o anchetă împotriva producătorilor de filme dela Hollywood, pe care îi acuza de belșug sau hotărât să persiste în alinarea lor în căutarea demersului de d. Roosevelt la comisia de anchetă.